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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Ampliação do espaço de lazer em Seac Pai Van  

 

Aquando do planeamento da construção do complexo de habitação 

pública na Zona A dos novos aterros, o complexo de Seac Pai Van foi sempre 

utilizado como exemplo a não seguir. As autoridades admitiram que, na altura, 

a habitação pública de Seac Pai Van não foi planeada de forma perfeita, e que 

após a sua conclusão e ocupação pelos residentes, ainda continuaram a faltar 

muitas instalações comunitárias, e até o seu planeamento. Deste modo, 

aquando do planeamento da Zona A dos novos aterros, as autoridades 

garantiram que iam retirar os devidos ensinamentos, e que iam avançar, 

primeiramente, com as instalações comunitárias. É bom que as autoridades 

tenham reconhecido isso, o que demonstra que os governantes reflectiram 

sobre a insuficiência das medidas e políticas. Contudo, são responsabilidade 

do Governo quer o aperfeiçoamento das instalações no complexo que já foi 

concluído e estava previsto para uma comunidade de 60 mil pessoas (só o 

complexo de habitação pública de Seac Pai Van tem cerca de 30 mil 

habitantes), quer a garantia dum ambiente de vida com qualidade para esta 

comunidade. 

Que se saiba, o trilho junto ao reservatório de Seac Pai Van vai estar 

concluído em breve, por isso, pode ser criado mais um espaço de lazer para 
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os moradores daquela zona. Todavia, entre o complexo de habitação pública e 

o referido reservatório, existe uma faixa de rodagem onde se circula a alta 

velocidade, portanto, as autoridades devem proceder, quanto antes, ao devido 

planeamento das instalações complementares de trânsito, por exemplo, 

construir uma passagem superior ou subterrânea para peões, com vista a 

separar o trânsito pedonal do trânsito rodoviário e facilitar as deslocações dos 

moradores até ao trilho do reservatório, e não devem só focar-se em remediar 

o problema só depois da entrada em funcionamento do trilho e de os 

moradores descobrirem, só nessa altura, que não é fácil chegar até lá, 

correndo riscos de vida ao atravessarem aquela faixa de rodagem muito 

movimentada e perigosa. 

É de salientar que, devido às limitações de espaço no complexo de 

habitação pública de Seac Pai Van, é verdade que os espaços de lazer nesta 

zona são insuficientes. Assim sendo, são deveres do Governo a criação de 

instalações de lazer nesta zona residencial e também o bom aproveitamento 

dos espaços nas suas imediações. De facto, o planeamento de Seac Pai Van 

não foi o mais perfeito, mas existem muitos planos, só que não há um prazo 

para a sua concretização. Um desses planos é a instalação de um elevador 

naquela zona, prometida pelas autoridades há anos, para os moradores 

poderem subir directamente até ao Alto de Coloane, no entanto, até ao 

momento, ainda não existe uma calendarização para a sua concretização. 

Enquanto a obra de construção do Complexo Comunitário ainda estava em 

curso, alguns residentes sugeriram a construção duma passagem superior no 
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terraço para ligação ao Alto de Coloane, mas o Governo respondeu que não 

estava a ponderar tal construção, mas sim a instalação dum elevador à 

margem da colina. Diz-se que “não importa se o gato é branco ou preto, o que 

interessa é que apanhe os ratos”. Para os residentes, todas as instalações são 

boas desde que não seja necessário fazer desvios pelo Pavilhão do Panda 

Gigante e seja possível subir directamente até à colina. Infelizmente, já se 

passaram vários anos e este plano ainda não foi concretizado.  

Mais ainda, aquando da construção da Escola de Seac Pai Van, o Governo 

prometeu que, devido à falta de instalações comunitárias em Seac Pai Van, 

nomeadamente, recintos desportivos, os espaços para as actividades 

escolares seriam abertos ao público nos feriados e fora do horário das aulas, 

mas, até ao momento, nada foi concretizado. 

Assim sendo, interpelo o Governo da RAEM sobre o seguinte: 

1. As autoridades prometeram instalar um elevador em Seac Pai Van 

para subir até à colina, alargando os espaços de lazer dos residentes. 

Qual é o ponto de situação deste plano? Quando é que vai ser 

concretizado? E quando é que vai ser instalado o elevador para uso 

dos residentes? 

2. As autoridades prometeram que o campus da Escola de Seac Pai Van 

ia estar aberto aos moradores daquela zona nos feriados e fora do 

horário das aulas, aumentando-se assim os espaços para a realização 

de actividades. Quando é que isto vai ser concretizado?  
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3. Recentemente, alguns residentes apresentaram queixas sobre o 

encerramento de alguns acessos ao Parque de Seac Pai Van, que 

acaba por dificultar as subidas. Acredita-se que isto se deveu à 

epidemia, pois para facilitar o controlo das entradas no parque, foram 

encerrados alguns acessos. Contudo, o parque é um espaço aberto ao 

público. À semelhança de muitos outros espaços de lazer em parques, 

desde que o parque ou um espaço de lazer seja ao ar livre e disponha 

de áreas grandes, o controlo das entradas limita-se à forma de 

inspecção sanitária. Todavia, isto constitui um obstáculo para a 

utilização dos espaços públicos de lazer por parte dos residentes, por 

exemplo, os utentes do Parque de Seac Pai Van não conseguem subir 

facilmente até à colina. A Administração deve ponderar relaxar 

adequadamente as restrições para os parques e espaços de lazer, por 

exemplo, as limitações e a forma de inspecção sanitária aplicadas ao 

Parque de Seac Pai Van, no sentido de se encontrar um equilíbrio entre 

a conveniência para os residentes e a eficácia da prevenção da 

epidemia. Vai fazê-lo? 

 

 16 de Julho de 2021 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Au Kam San 


